

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Karl-Heinz Warnholz (CDU) vom 20.08.18

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Politische Straftaten gegen Abgeordnete (IV)**

*Aufgrund meiner Schriftlichen Kleinen Anfragen vom 21. August 2015 (Drs. 21/1383), 6. September 2016 (Drs. 21/5837) und 31. August 2017 (Drs. 21/10243) berichtet der Senat über Straftaten gegen Abgeordnete und Politiker. Immer wieder werden Mitglieder der Hamburgischen Bürgerschaft und weitere Politiker und ihr Eigentum oder Besitz ins Visier politisch motivierter Täter genommen.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

- 1. Wie viele Anschläge beziehungsweise politisch motivierte Straftaten auf beziehungsweise gegen Mitglieder der Hamburgischen Bürgerschaft, andere Politiker, ihre Büros, ihren weiteren Besitz oder ihr Eigentum hat es im Jahr 2017 und bis zum 20. August 2018 in Hamburg gegeben? Bitte einzeln auführen und nach Straftaten aufschlüsseln.*

Zur Erhebung der Daten siehe Drs. 21/1383.

Die Aufstellung der für den Zeitraum 1. Januar 2017 bis zum Stichtag 20. August 2018 im Sinne der Fragestellung zu wertenden 86 Taten ist der folgenden Tabelle zu entnehmen; die Angaben für das Jahr 2018 sind vorläufig.

<b>Jahr/ Ifd. Nr.</b>	<b>Politikerin/Politiker/Objekt</b>	<b>Delikt</b>	<b>TV*</b>
<b>2017</b>			
1	CDU, Bundeskanzlerin	§ 185 StGB Beleidigung	1
2	Niederländer	§ 240 StGB Nötigung	-
3	Bundespräsident	§ 90 StGB Verunglimpfung des Bundespräsidenten	-
4	DIE LINKE	§ 241 StGB Bedrohung	-
5	SPD, Erster Bürgermeister	§ 111 StGB Öffentliche Aufforderung zu Straftaten	-
6	SPD	§ 241 StGB Bedrohung	-
7	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
8	SPD, Bürgerschaftspräsidentin	§ 185 StGB Beleidigung	-
9	SPD, Bürgerschaftspräsidentin	§ 185 StGB Beleidigung	-
10	SPD, Bürgerschaftspräsidentin	§ 185 StGB Beleidigung	-
11	SPD, Bürgerschaftspräsidentin	§ 185 StGB Beleidigung	-
12	Außenminister der Türkei	§ 130 StGB Volksverhetzung	1
13	Bündnis 90/Die Grünen	§ 185 StGB Beleidigung	-
14	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
15	AfD	§ 90 StGB Verunglimpfung des Bundespräsidenten	1

Jahr/ Ifd. Nr.	Politikerin/Politiker/Objekt	Delikt	TV*
16	CDU	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
17	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
18	Bürohaus, Bündnis 90/Die Grünen	§ 303 StGB Sachbeschädigung	4
19	AfD	§ 185 StGB Beleidigung	1
20	PKW, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
21	PKW, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
22	Büro, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
23	Büro, CDU	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
24	AfD	§ 303 StGB Sachbeschädigung, § 185 StGB Beleidigung	1
25	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
26	Wohnhaus, Bündnis 90/Die Grünen	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
27	CDU, Bundeskanzlerin	§ 126 StGB Störung des öffentlichen Friedens durch Androhung von Straftaten	-
28	DIE LINKE	§ 125 a StGB Besonders schwerer Fall des Landfriedensbruchs	1
29	Büro, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
30	CDU	§ 223 StGB Körperverletzung	-
31	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	1
32	SPD, Erster Bürgermeister	§ 185 StGB Beleidigung	-
33	SPD, Erster Bürgermeister	§ 185 StGB Beleidigung	-
34	SPD, Erster Bürgermeister	§ 185 StGB Beleidigung	-
35	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
36	CDU	§ 241 StGB Bedrohung	-
37	SPD	§ 241 StGB Bedrohung	-
38	Büro, AfD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
39	SPD, Erster Bürgermeister	§ 185 StGB Beleidigung	-
40	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
41	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
42	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
43	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
44	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
45	AfD	§ 185 StGB Beleidigung	1
46	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
47	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
48	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
49	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
50	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
51	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
52	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
53	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
54	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
55	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
56	DIE LINKE	§ 111 StGB Öffentliche Aufforderung zu Straftaten, § 185 StGB Beleidigung	-
57	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
58	SPD	§ 242 StGB Diebstahl	-
59	Büro, Partei MLPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
60	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
61	Firmengebäude, AfD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
62	Wohnhaus, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
63	Abrissgebäude, SPD, Erster Bürgermeister	§ 303 StGB Sachbeschädigung, § 185 StGB Beleidigung	-

Jahr/ lfd. Nr.	Politikerin/Politiker/Objekt	Delikt	TV*
64	Mietobjekt, AfD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
<b>2018</b>			
1	Wohnhaus, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
2	Büro, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
3	Büro, CDU	§ 243 StGB Besonders schwerer Fall des Diebstahls	-
4	Büro, Bündnis 90/Die Grünen	§ 185 StGB Beleidigung	1
5	SPD	§ 241 StGB Bedrohung	-
6	Parteizentrale, SPD	§ 123 StGB Hausfriedensbruch	6
7	CDU, Bundeskanzlerin	§ 90b StGB Verfassungsfeindliche Verunglimpfung von Verfassungsorganen	-
8	DIE LINKE	§ 241 StGB Bedrohung	-
9	SPD	§ 241 StGB Bedrohung	-
10	Büro, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
11	Büro, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
12	Objektschutzcontainer der Polizei, SPD, Bundesminister für Finanzen	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
13	Wohnhaus, SPD, Bundesminister für Finanzen	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
14	CDU, Bundeskanzlerin	§ 90b StGB Verfassungsfeindliche Verunglimpfung von Verfassungsorganen	-
15	CDU, Bundestagspräsident	§ 185 StGB Beleidigung	-
16	CDU, Bundeskanzlerin	§ 185 StGB Beleidigung	-
17	AfD	§ 241 StGB Bedrohung	1
18	DIE LINKE	§ 185 StGB Beleidigung	-
19	Büro, SPD	§ 303 StGB Sachbeschädigung	-
20	Bündnis 90/Die Grünen	§ 306 StGB Brandstiftung	-
21	SPD	§ 185 StGB Beleidigung	-
22	CDU, Bundeskanzlerin	§ 185 StGB Beleidigung	1

\* Tatverdächtiger

2. *Wie hoch sind die dazugehörigen Aufklärungsquoten?*

Die Anzahl der Vorgänge pro Jahr, bei denen ein Tatverdächtiger (TV) ermittelt werden konnte, sowie deren Anteil an der Gesamtzahl der in der Antwort zu 1. aufgeführten Fälle sind in der folgenden Tabelle dargestellt:

Jahr	2017	2018*
<b>Vorgänge mit TV</b>	9	4
<b>Aufklärungsquote in %</b>	14,1	18,2

\* Stichtag 21. August 2018

3. *In welchen derartigen Fällen ist es seit 2016 zu Verurteilungen mit jeweils welchem Strafmaß gekommen?*

Im Vorgangsverwaltungs- und Vorgangsbearbeitungssystem MESTA der Staatsanwaltschaft Hamburg (Stichtag 22. August 2018) konnten die nachfolgend genannten vier Verurteilungen mit Strafmaß festgestellt werden:

	Tatvorwurf	Rechtskräftige Verurteilung
1	Sachbeschädigung	30 Tagessätze zu je 20 €
2	Beleidigung	20 Tagessätze zu je 20 €
3	Beleidigung	30 Tagessätze zu je 25 €
4	Beleidigung	Verwarnung mit Strafvorbehalt 30 Tagessätze zu je 60 €

Die Daten stehen unter dem Vorbehalt der vollständigen und richtigen Erfassung in MESTA.

4. *Wie ist der Staatsschutz in der Zwischenzeit personell ausgestattet (Stand 20. August 2018)? Bitte nach Wertigkeit der Stellen aufschlüsseln.*

Die Abteilung Staatsschutz im Landeskriminalamt (LKA 7) verfügt mit Stand 1. August 2018 über 200 Stellen:

<b>Beamte</b>		<b>Angestellte</b>	
<b>Wertigkeit</b>	<b>Anzahl</b>	<b>Wertigkeit</b>	<b>Anzahl</b>
A 15	1	E 14	1
A 14	2	E 13	2
A 13 hD	3	E 9	12
A 13 gD	6	E 6	1
A 12	18	E 5	3
A 9 – A 11	89	E 4	3
A 7 – A 11	59		

5. *Welche neuen präventiven Maßnahmen werden seit der Anfrage aus August 2017 (Drs. 21/10243) ergriffen?*

Die Polizei trifft weiterhin die in Drs. 21/1383 dargestellten Maßnahmen.